

ОТЧЕТ

Об основных результатах научной и научно-организационной деятельности Института истории НАН РА за 2007г.

Одним из главных достижений института в 2007г. является подготовленный и изданный институтом 8-ой том сборника „Вопросы истории Армении,. Сборник охватывает около трех десятка научных статей, в которых на основе первоисточников, а также научно-исторической литературы сделаны обобщающие исследования по разным вопросам истории Армении.

В 2007г. достижением института является также изданная институтом ценная работа академика НАН РА Г. Аветисяна „Генералы-армяне в Российской империи,, /на русском языке/. На основе изучения в основном российских архивных материалов и документов, автор приводит биографические данные о десятках генералах-армянах в разные годы служивших в Российской империи, освещает их участие в военных действиях русских армий.

Коллектив института в 2007 году проделал научно-исследовательскую большую работу по финансируемым из госбюджета 3-ем базовым и 6-и тематическим темам. Изданы монографии, работы и научные сборники, опубликованы десятки статей как в республиканских, так и в зарубежных научных изданиях. В отчетном году коллектив института продолжал работы по подготовке к изданию академического многотомного издания „История Армении,,.

По теме „История Армении средних веков,, /руководитель академик НАН РА Г.Бартикян/ вышла в свет значимая работа бывшего старшего научного сотрудника института, к.и.н. Г.Торосяна „Церковное хозяйство Эчмиадзина в 15-18-ом вв.,,. На основе первоисточников автор всесторонне и обобщенно представляет социально-экономическое положение церковного хозяйства Эчмиадзина.

По той же теме вышла в свет работа научного сотрудника института, к.и.н. К.Меликян „Армяно-халкедонский труд „Narratio de rebus Armeniue,, - важный первоисточник по раннесредневековой истории Армянской церкви,. Автор показывает, что всестороннее рассмотрение данного первоисточника имеет важное значение для более глубокого изучения истории средневековой армянской церкви, ее отношений с византийской церковью.

Продолжались работы по изучению темы „Историческая география, демография и картография Армении,“ /руководитель член-корр. НАН РА А.Мелконян/. Вышла в свет значимая работа директора института, д.и.н. А.Мелконяна „Джавахк в 19-ом – в первой четверти 20-го вв.,“ на английском языке. Актуальность книги заключается в том, что она предназначена для иностранных специалистов, изучающих историю Армении и армянского народа.

По теме „История Армянского вопроса и Геноцида армян,“ /рук.- проф. С.Степанян/ институтом издана в свет ценная работа профессора Джона Киракосяна „Алексей Дживилегов и его историко-публицистическое наследие,“ на русском языке. В работе представлены как историографические, так и публицистические труды выдающегося ученого по проблемам Армянского вопроса и Геноцида армян, вопросам армяно-российских и армяно-турецких отношений и т.д.

Весомым достижением института является изданная ведущим научным сотрудником института, профессором К. Даллакяном монография „История партии Рамкавар-Азатакан. Книга вторая /с конца 1930-ых – начало 1990-ых гг./.. Книга охватывает более чем полувековую историю армянской национальной партии и показывает ее роль и место в истории армянской общественно-политической мысли исследуемого периода. Работа написана автором на основе изучения партийных архивных материалов и документов, хранящихся в центре „Текеян,“ Бейрута.

По теме „Вопросы истории Советской Армении,“ вышла в свет ценная монография руководителя тематической группы, ученого секретаря института, к.и.н. К.Г. Хачатряна „Армяно-российские отношения в 1920-1922гг.,.. Вводя в научный оборот многочисленные архивные документы и материалы, автор на общем историческом фоне исследуемого периода рассматривает и представляет целостную картину основополагающих вопросов армяно-российских военно-политических, межгосударственных, социально-экономических и культурных отношений.

По той же теме вышла в свет интересная работа старшего научного работника института, к.и.н. С.Гариджаняна „Наука в Армении в годы Великой отечественной войны /1941-1945/,“ на русском языке. На основе архивных документов, а также материалов прессы автор представляет процесс организации и развития науки Армянской ССР в годы отечественной войны. Особенno значима та часть работы, где

автор представляет историю создания Академии наук Армении, значимую роль в этом видных армян - деятелей науки и искусства.

В рамках той же темы вышла в свет интересная работа ведущего научного сотрудника института, д.и.н. К.Арутюняна „Участие воинов-армян в Сталинградской битве /17 июля 1942 - 2 февраля 1943гг./. На основании новооткрытых архивных документов из Российского государственного военного архива, Центрального архива министерства обороны России, соответствующей литературы и материалов печати впервые в историографии отдельной книгой на русском языке всесторонне освещается участие воинов-армян в боях за Сталинград. В книге приводятся многочисленные данные о героизме армянских воинов.

В рамках той же темы вышла в свет другая интересная работа К.Арутюняна „Генерал-майор В.А.Айрапетян,. На основе документов и фактических материалов, а также материалов прессы автор представляет биографию и военную деятельность одного из видных военоначальников Республики Армения, первого начальника ракетно-артиллерийских войск МО РА, генерал-майора В.Айрапетяна. В приложениях книги приведены документы, которые раскрывают плодотворную деятельность талантливого военоначальника.

Институтом издана также интересная работа старшего научного сотрудника института, к.и.н. М.Чалян „Освещение арцахского движения в армянской англоязычной прессе США /февраль 1988-август 1990гг./,, на русском языке. На основе изучения материалов прессы армянских диаспорских общественно-политических организаций США автор рассказывает и показывает взгляды и отношение организаций к Арцахскому освободительному движению.

Директор института,
член-корр. НАН РА

А.А. Мелконян